3.2.2 Shodnost trojuhelnik @ Il

Predpoklady: 3201

Pokud maiji trojuhelniky specialni vlastnosti, molsewéty o shodnosti zjednodusit

Pr. 1. Zformuluj véty o shodnosti:
a) rovnoramennych trojuhelnik
b) rovnostrannych trojuhelnik
c) pravouhlych trojuhelnik

. a) Wty o shodnosti rovnoramennych trojuheliik

' sss; rovnoramenny trojihelnik méa &strany (ramena) shodré dva rovnoramenné

- trojuhelniky jsou shodné pokud se shoduji ve d¥anych stranach

' sus: stai, kdyz se trojuhelniky shoduji v Uhlu a stan

- usu: stasi, kdyz se trojuhelniky shoduji v Uhlu a siddruhy Uhel je bd stejny nebo zbytek
- do 180°)

' b) véty o shodnosti rovnostrannych trojuhelinik

- sss: rovnostranny trojihelnik ma vSechiiystrany shodné= dva rovnostranné trojihelniky
. jsou shodné pokud se shoduji v jedné stran

' sus: shoda v jedné strarfvnitini Uhly vSech rovnostrannych trojihelniku jsou v&d a tak
- je shoda util samozejma)

' usu: shoda v jedné strar{vnitini uhly vSech rovnostrannych trojahelniku jsou vafy a

' tak je shoda Glilsamozejma)

- €) véty o shodnosti pravouhlych trojaheliik

. sss. pro strany pravouhlého trojuhelnika plati Pythagarwta = dva pravouhlé

- trojuhelniky jsou shodné pokud se shoduji ve dimandch (teti je ugena Pythagorovou

| vétou)

- sus: stati, kdyZ se trojuhelniky shoduji v nepravém Ghlurars

- usu: stati, kdyz se trojuhelniky shoduji v nepravém uhluarars (druhy Ghel je bd stejny

' nebo zbytek dd.80C°)

Je nutné, aby vedt¢ sus u obecného trojuahelniku byl Ghel gemy stranami?

Véty o shodnosti odpovidaji jednozmgm postugm pii konstrukci trojuhelnika=

zkusime sestrojit trojuhelnik podléty ssu (strana, strana, Uhel — tedy uhel proti jedné ze
stran ne mezi nimi).

H PF. 2.V trojuhelnikuABC jsou dany strang, ¢ a Uhela . Rozhodni zda, je tento
trojuhelnik zadan jednoziias.

- Budeme trojuhelnik sestrojovat a sledovat, zda nékde vice moZnosti.
Sestrojime strana

A C B



Sestrojime Uhelr

A C B
Hledame vrchoC jako pfisesik kruznicek(B;a) se Sikmym ramenem Ghiar.
pokud plati a>c

G

pokud plati a<c

~~~~~

KruZnice miZe mit s polofimkou dva
KruZnice ma s poldgmkou jediny pasesik ~ Praseiky = dva fizné trojlhelniky= neni

= jednoznana konstrukce= véta o obecna ¥ta 0 shodnosti ssu
shodnostiSsu(S — strana proti Uhlu jetsi).

Pedagogicka poznamka¥VétSina studerit kresli pouze situaci pra<c (je zajimavé, Ze si
mnohdy nevSimnou, Ze mad&keSeni, protoZze misto celé kruZnice nakresli jenom
blizSi pilisetik s pologimkouAC). KdyZ jim giipomenete, Ze polo#n kruznice
neni znam a f¥e se mnit alespa@ ¢ast z nich jednozrkaétreSeni objevi.

Véta Ssu:

Dva trojuhelniky, které se shoduji ve dvou stranacta thlu proti vétsi z nich, jsou
shodné.

Pr. 3: Dokaz, Ze vySka na zakladnélidovnoramenny trojuhelnik na éshodné poloviny.

. Patu vysky ozndime S vzniknou dva trojahelniky:



Hledame shodné strany a Ghly trojuheinikSC a BSC :
' C

. a
A S B
* shodné jsou strangC aBC (ramena rovnoramenného s trojuhelniku).
' » shodné jsou stran$C , protoZe jde o jednu a tu samou stranu
"« shodné jsou Ghlyipvrcholu S (jsou pravé)
- = trojuhelniky ASC a BSC jsou shodné podlesty Ssu.

Pedagogickéd poznamkaStejre jako u gikladi v minulé hodig maji studenti tendenci
vychazet z neastenych Gdaj. Konkrétré z rovnosti|AS =|BS, ktera z toho, ze

usetka SC je vyskou v trojuhelniku nijak nevyplyva (a vypBraz z dokdzané
shodnosti trojuhelnik ASC aBSC).

H Pr. 4. Je dana kruinick(S; r) a bodB, ktery leZi v kruZnicek. Sestroj tény kruznice
k jdouci z bodB, tezné body oznaT, aT,. Dokaz, Ze platfAT,| =|AT,|.

- Nakreslime obrazek:



Shodnost dvou Uusek dokazeme pomoci shodnosti dvou trojuhéinik hledame dva
' trojuhelniky, které:

'« obsahuji Uskky AT, AT,

-+ maji hodr spol&ného

-+ vyuzivaji specialni rys zadani, tedy kruzrkci

- = zkusime vyuzit trojuhelnikyAST, a AST, = hledame wem se shoduji.

. T,

Trojuhelniky AST, a AST, se shoduiji:

|« ve strag AS (je spoléna ot trojahelnikim)

-+ ST, OST, (polonery kruznicek)

i <ST,AUO«ST,A (pravé uhly, které sviradea kruznice s polotmem)

:> AST, OAST, (podle ¥ty Ssu — Uhly «ST, A;«ST,A jsou prave a tedy nejtsi
v trojuhelnicich= stranaSA leZici proti nim musi byt ne§tsi)

= |AT,|=|AT,|

Pedagogicka poznamkaiNejwtSi problém pedchoziho fikladu je ve volb trojuhelnika.
Studenti nejastji voli trojuhelnik AT.T,, ktery rozeéli vySkou na dva. Slabina

této volby speoiva pra¥ v tom, Ze nijak nevyuziva fakt, ze bodlya T, lezi na
Kruznici.



Pi. 5:  Je dan trojuhelniRBC, p je piimka, na niz lezigknicet. tohoto trojuhelniku.
Dokaz, Ze body, B maji od gimky p stejnou vzdélenost.

P

Vzdalenosti bod A, B od @giimky p jsou uteny pomoci kolmic k tétofpmce jako délky
 Usetek |AA)| a|BB|.
" Hledame shodné trojiihelniky, které obsahuji tykis
. = Moznost trojuhelnikyAA,C, a BB,C, = Snaha najit shodné velikosti nebo Ghly:
« AC, 0OBC, (bod C, je patou &znice a tedy sedem Uséky AB)
'+ <AC,A, O«BC,B, (thly vrcholové)
'+ <AAC, O«BBC, (pravé Ghly u pat kolmic)
= shodna je i dvojiceetich ahli (zbytek dol180°) «C,AA, OC,BB,
= trojuhelniky jsou shodné podléty usu
= |AA)| O|BB,| = bodyA, B maji stejnou vzdalenost odimky p.

Pedagogickd poznamkaHodre se vyeSi pokud studetiin v pravycas gipomenete, ze
vzdalenost bodu odifmnky se uéuje pomoci kolmice. Mnozi maji pocit, Ze neni
co dokazovat, kdyz bo@, je stedem Uséky AB.

PF. 61 Na oseo ostrého GhILAVB sestroj uvnit thluAVB bodS. Sestroj kruznick (S;r)
tak,a by platilor >|VS|. Ozn& priisesiky piimky AV s kruznick jakoM, N a
prasesiky ptimky BV s kruznicik jako PQ. Dokaz, ze platjMN| =|PQ|.

' Nakreslime obrazek:



- Rychletedeni neni vigt, zkusime fiklad rozalit na dva.

Nejdive se pokusime dokézat rovnosQ| =|WN|.

- Hledame trojuhelniky s vlastnostmi, které jsme fplojiz v piikladu 4:
-+ obsahuji Gstky VQ aVN

-« maji hodrt spol&ného

"« vyuZivaji specidlni rys zadani, tedy kruZrie osuo

- = zkusime trojuhelnikySN aVSQ:

A

' trojuhelniky se shoduiji:

-+ Ve strag VS (je spolgna ol trojihelnikim)

'+ SN OSQ (polomery kruznicek)

'+ <SVN O«SVQ (shodnych poloviny GhIBVA)

= trojuhelniky jsou shodné podiéty Ssu = plati [VN| = |VQ)



- Nyni se pokusime dokazat rovnodttV|=|PV| .

- Hledame trojahelniky s vlastnostmi, které jsme flojiz v piikladu 4:
- obsahuji Gstkky MV aPV
. » maji hodr spol&ného
'« vyuZivaji specidlni rys zadani, tedy kruZria osuo

- = zkusime trojuhelnikMVS aPVS

A

' trojahelniky se shoduiji:

-+ Ve strag VS (je spolené ol trojihelnikim)

-+ SM OSP (polongry kruznicek)
-1+ <SVM O«SVP (souwet shodnych vrcholovych tink shodnych polovin GhIBVA)
. = trojtihelniky jsou shodné podléty Ssu = plati [MV/|=|PV|

. iseky MN aPQ ziskame sétenim dvou dvojic shodnych Gk = plati [MN|=|PQ)|.

Pi. 7: Petakova:
strana 86/cvieni 20

Shrnuti: Velké Sve jménu ¥ty Ssu znamena, Ze strana proti Uhlu musi Bl



